
Svätý farár z Arsu radí: „Takto najlepšie odoláte
pokušeniam“

Sv. Ján Mária Vianney
2. apríla 2023    Cirkev

„Potom Duch vyviedol Ježiša na púšť, aby ho diabol pokúšal.“ (Mt 4,1)

Keby nám to nevyrozprával inšpirovaný evanjelista, nechcelo by sa nám veriť v
pravdivosť tejto udalosti. Keď sa však dlhšie nad tým zamýšľame, prestávame sa
čudovať a s radosťou v srdci poďakujme dobrému Spasiteľovi za to, že dovolil, aby bol
pokúšaný, aby nám vyslúžil víťazstvo v ťažkých bojoch a útokoch zo strany pekla. Od
toho času môžeme víťaziť v pokušeniach, len aby sme to skutočne chceli. Toto
pripomínal veriacim svätý farár z Arsu, Ján Mária Vianney v známej kázni – o
pokušeniach.

Ilustračný obrázok, zdroj: cathopic.com

V dnešnej kázni vám chcem ukázať, aké pôžitky plynú pre nás z pokušení a akým spôsobom máme s

pokušeniami mužne bojovať, aby sme v nebi dostali korunu slávy. Nemusím dokazovať to, že po svete sa

túlajú čerti, ktorí nás pokúšajú. Vie to každé kresťanské dieťa, ktoré sa učí katechizmus. Je tam totiž takáto

otázka: Zostali všetci anjeli verní Bohu? Je tam aj odpoveď: Nie. Mnohí z nich sa proti Bohu vzbúrili a za

trest boli zhodení z neba do pekla. Na ďalšiu otázku – Čo robia títo vzbúrení anjeli, katechizmus odpovedá:

Pokúšajú ľudí, lebo ich chcú zviesť na zlé.

Máme na to mnoho dôkazov v Písme svätom. Diabol pokúšal prvých rodičov v pozemskom raji. Tu prvý raz

zvíťazil a toto víťazstvo ho urobilo veľmi drzým a pyšným. Diabol tiež nahovoril Kaina, aby zabil svojho

brata Ábela. V Starom zákone čítame, že Boh sa pýta satana: Odkiaľ prichádzaš?, a ten odpovedá: Chodil

som krížom-krážom po zemi. (Jób 1,7)

Keby sme sa opýtali tých kresťanov, ktorí dnes kvília v pekle a ktorých predurčením bolo predsa nebo – keby

sme sa ich teda spýtali, prečo sa dostali do zatratenia, odpovedali by nám: „Preto, že sme podľahli

pokušeniam.“ A čo zaistilo večné šťastie svätým, čo spôsobilo, že kraľujú teraz v nebi? Na takúto otázku
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šťastní obyvatelia neba by odpovedali jednohlasne: „Pomocou Božej milosti sme sa vzopreli
pokušeniam a zvíťazili sme nad diablom.“

Čo je to pokušenie?

Je to nahováranie človeka zlým duchom, aby urobil to, čo Boh zakazuje, alebo aby nerobil to, čo Stvoriteľ

odporúča a prikazuje. Boh chce, aby sme sa ranné i večerné modlitby modlili na kolenách a s úctou, aby sme

v nedele a vo sviatky boli na svätej omši – a ak je to možné, aj na iných pobožnostiach –, aby sme milovali

všetkých ľudí (a teda aj nepriateľov!), aby sme sa v prikázané dni postili, aby sme sa usilovali poznať a dobre

plniť povinnosti svojho stavu, aby sme ochotne z celého srdca odpúšťali urážky, aby sme sa zdržovali

kliatby, zlých rečí o ľuďoch, ich osočovania, vyslovovania nemravných slov, nemravných skutkov.

Ďalej žiada, aby si deti vážili svojich rodičov, a podriadení svojich predstavených. A ak aj napriek

našepkávaniu zlého ducha neporušujete tieto Božie zásady, tak nepodliehate pokušeniu, ale ak ho

poslúchate, tak pokušenie víťazí nad vami. Dobré je počas pokušenia položiť si otázku: Bol by som v hodine

smrti spokojný, že som poslúchol toto pekelné našepkávanie?

Kto je najviac pokúšaný?

Či opilci alebo tí, čo stále preklínajú, alebo nečistí ľudia, ktorí sa váľajú vo všetkej špine? Či lakomec, ktorý

sa chce každým možným spôsobom obohatiť? Nie! Týmito ľuďmi satan pohŕda – usiloval by sa ich čo

najdlhšie zachovať pri živote, aby svojím príkladom mohli ešte viac duší stiahnuť do pekla.

Keby napríklad ten starý nemravník zomrel skôr, keby odišiel z tohto sveta pred pätnástimi či dvadsiatimi

rokmi, tak by nezviedol toľké dievčatá, nestiahol by ich do bahna špiny. Nepohoršil by tiež mladého chlapca,

ktorý možno až do smrti zotrvá v hriechu. Keby satan naklonil tohto zlodeja k častým prepadom, tak by

možno už dávno zahynul na šibenici a nenaučil by iných, ako kradnúť a rabovať. A toho človeka, keby satan

nahováral na opilstvo bez prestávky, tak by bol už dávno zomrel na delírium.

Ale že sa mu život predlžuje, tak ešte iných naviedol, aby sa vláčili po krčmách. Keby zlý duch v akejsi bitke

pozbavil života toho hudobníka či tamtoho šenkára, nebolo by zatratených toľko ľudí. Sv. Augustín učí, že

diabol takýchto hriešnikov veľmi neoslovuje – naopak, pohŕda nimi, akoby pľul na nich. Kto teda zakusuje

najprudšie pokušenia? Tí, ktorí najhorlivejšie pracujú na spáse svojej duše; tí, ktorí sa zriekajú zábav a

pozemských príjemností. Na nich číhajú celé pekelné armády duchov!

Čo sa stalo svätému Františkovi a jeho bratom

Sv. František z Assisi žil so svojimi rehoľníkmi v malých domčekoch postavených z trstiny v šírom poli.

Niektorí jeho bratia viedli život plný umŕtvovania. Raz jeden z nich videl očami duše celý pluk pekelných

duchov, ktorí sa radia, ako by týchto čnostných a bohabojných bratov zviedli. A jeden z týchto zlých duchov

povedal takto: „Títo rehoľníci sú vystrojení peknou čnosťou pokory. Zapierajú sa a úplne sa oddali Bohu.

Majú rozvážneho predstaveného, a preto ich nemôžeme premôcť. Počkajme, kým on zomrie, a vtedy tu

privedieme ľudí bez povolania, ktorí zavedú medzi nimi uvoľnenie, a týmto spôsobom ich premôžeme.“

Keď tento brat zašiel do mesta, znovu tam videl zlého ducha, ktorý v tomto prípade, namiesto toho, aby

pokúšal obyvateľov, sám a nečinne sedel pri bráne. Spýtal sa teda mních svojho anjela strážcu, prečo sa na

rehoľníkov vrhli tisíce pekelných duchov, a na zvádzanie celého mesta poslali iba jedného diabla, ktorý i tak

sedí a nič nerobí? Anjel mu na to odpovedal, že ľudia vo svete nepotrebujú pokušenia, lebo sami sa topia v



hriechoch, ale rehoľníci, aj napriek pasci diabla stále konajú dobré skutky.

Svätý farár z Arsu, Ján Mária Vianney

zdroj: cathopic.com

Kto chce zmeniť život, na toho sa vrhá celé peklo

Je pravda – keď človek leží v hriechoch a zlozvykoch, nepociťuje ani nebadá v sebe žiadne pokušenia. Ale

keď chce zmeniť svoj život, tak sa na neho vrhá celé peklo. Kto má odvahu hovoriť, že nezakusuje pokušenia,

ten akoby tvrdil, že diabla už niet, alebo on už úplne stratil vplyv na kresťanov.

Uvediem vám slová sv. Gregora: Preto nezakusujete pokušenia, lebo zlí duchovia sú vašimi priateľmi,

vodcami a pastiermi; dovoľujú vám viesť pokojný život, a až pri zomieraní vás sotia do priepasti. A sv.

Augustín hovorí, že najstrašnejším pokušením je nezakusovať pokušenia, čo obyčajne prežívajú zavrhnutí,

opustení Bohom a vydaní na korisť ich vášni. Pokušenie nás teda udržiava v pokore a nakláňa k dôvere v

Boha.

Žiadne storočie, žiadne postavenie či miesto nie je oslobodené od pokušení. Egypťanka Mária devätnásť

rokov zápasila so zlým duchom, sv. Pavol bojoval s ním od chvíle svojho obrátenia až do konca života. Sv.

Augustín prirovnáva diabla k veľkému psovi, ktorý je uviazaný, šteká a robí mnoho hluku, ale pohrýzť môže

iba tých, ktorí sa k nemu veľmi priblížia. Sv. Makárius vďaka svojej veľkej pokore premohol pekelného hada,

hoci ten sa neraz neho priamo hádzal, pričom nadobúdal viditeľnú podobu. Pre zlého ducha je veľmi hrozná

čnosť pokory. Preto sv. Anton sa v čase pokušenia hlboko ponižoval a volal k Bohu: „Bože môj, zmiluj sa

nado mnou, veľkým hriešnikom.“ Po tejto pokornej modlitbe diabol obyčajne naraz zutekal.

Nasledujme príklady svätých



Pripomínam ešte raz, že zlý duch sa vrhá obyčajne na tých, ktorí sa horlivo starajú o spásu duše. Príležitosť k

boju s pokušeniami máme takmer vždy, lebo často nás napádajú nečisté, závistlivé či pomstivé myšlienky.

Inokedy zasa prichádzajú choroby, osočovania, krivdy, strata majetku, smrť milovaných osôb a tie nás

nakláňajú k šomraniu proti Božej Prozreteľnosti. Prosme teda Pána Boha pri ranných modlitbách, aby sme

mohli spoznať pokušenia, ktoré nás napádajú a aby sme sa im ihneď postavili na odpor.

Nasledujme svätých, ktorí tak účinne bojovali s pokušeniami. Svätý Bernard, Tomáš Akvinský premohli

dokonca najbolestnejšie nečisté pokušenia. Svätý Benedikt a František z Assisi neraz sa váľali v tŕňoch, aby

porazili nečistého ducha. Bojujeme až do samej smrti, lebo až so smrťou pominú útoky pekla.

Utiekajme sa v modlitbe k Bohu – a to utiekajme sa rýchlo a s veľkou dôverou. Unikajme nebezpečným

príležitostiam a majme na pamäti to, že zlí anjeli pri prvej takejto skúške stratili Boha. Buďme pokorní a

pamätajme vždy na to, že iba milosť Božia nás môže uchrániť.

Šťastný je ten, kto bude môcť vo chvíli smrti opakovať so sv. Pavlom, že dobre bojoval a zvíťazil, a preto

očakáva veniec, ktorý mu dá Boh. Amen.

(Kázne farára z Arsu, pre redakčné účely upravené a krátené)
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